

## Comentarios de la Prensa

**AHORA.**—Hace resaltar el dilema planteado por el error de las derechas al dejarse arrastrar por una minoría monárquica, pues ahora se verán obligadas a votar por un revolucionarismo de izquierda o derecha. No obstante, aconseja que se vote con carácter derechista sólo por aquellos hombres que sean representantes de una orientación auténticamente conservadora, y no, de ninguna manera, por quienes ostendan en nombre de las derechas provocar una perturbación revolucionaria.

**EL DEBATE.**—Dice que mañana hay que reforzar el triunfo ante los socialistas, y hace resaltar el concepto de que el Gobierno no ha contestado a las dos acusaciones fundamentales planteadas en su nota por el ministro dimisionario señor Botella Asensi, y son: que como Notario mayor de la República certifica que las elecciones fueron un modelo de corrupción, y que determinadas personas facilitaron la fuga del señor March.

Dice que el Gobierno estará obligado a responder y añade que el señor Botella tenía razón al pedir la nulidad de las elecciones, aunque es cosa que no puede hacer el Gobierno.

Con referencia a las elecciones de

mañana, dice que sólo expresa una palabra de comentario: vencer.

**LA LIBERTAD.**—Asegura que ni aún los propios socialistas creen en la capacidad revolucionaria de sus organizaciones, y formula la pregunta de que si los socialistas están seguros de no dejar solos nuevamente a los republicanos para luchar contra una dictadura.

Hace resaltar que entre los diputados derechistas ya proclamados, hay 27 de marcada significación monárquica.

**A B C.**—Dice que los enemigos de las derechas anunciaron su rebelión si eran derrotados, y la revolución desde el Poder si resultaban vencedores.

Añade que si prosperase la idea de la tendencia hacia un golpe de Estado la conclusión sería hacer una República incompatible con la voluntad nacional.

**EL LIBERAL.**—Manifiesta que los socialistas no han adoptado ninguna actitud revolucionaria, sino expresamente condicionada ante el hecho comprobado de que algunos elementos intentan producir el día 4 de diciembre un movimiento monárquico.

**EL SOL.**—Refiriéndose a la última reunión celebrada por los elementos agrarios, dice que las derechas dan comienzo a una desviación.

## CANDIDATURA DE COALICION ELECTORAL POR LA PROVINCIA

- D. JUAN JOSE ROCHA (radical lerrouxista)
- D. SALVADOR MARTINEZ MOYA (radical lerrouxista).
- D. DAMASO VELEZ GOZALVEZ (radical lerrouxista)
- D. TOMAS MAESTRE ZAPATA, (agrario).
- D. FEDERICO SALMON AMORIN (A. Popular).
- D. JOSE IBANEZ MARTIN (A. Popular).
- D. JUAN ANTONIO PEREA (independiente).

Esta es la coalición electoral pactada por el Partido Republicano Radical de la provincia para la repetición de las elecciones que han de tener lugar el domingo, 3 de diciembre.

Es, por tanto, esta candidatura la que el partido patrocina y que sus organizaciones todas han de defender y apoyar en las urnas el próximo domingo.

Van los radicales con hombres que representan una tendencia de derechas dentro de la República, ya que todos ellos acatan y respetan como postulado esencial el régimen republicano. Es una coalición circunstancial, a la que el Partido Radical responderá con la lealtad máxima, pero que no compromete ni embarga la diferenciación ideológica de radicales o de hombres de derecha que unidos van a la lucha.

Cuando ésta pase, cada cual recobrará plenamente su posición política y la independencia de su doctrina.

## Teatro

**Teatro Principal.**—Este teatro, que se llama así, se cese a una compañía lírica, los merece y en grado sumo la que actúa en el Teatro Principal.

El estreno anoche de la notabilísima zarzuela del Maestro Penella "Don Gil de Alcalá", constituyó un magno acontecimiento cuyo recuerdo difícilmente se olvidará entre los aficionados al teatro lírico. La Compañía ofrece un conjunto inmejorable, demostrado plenamente en la representación de anoche. Todos los artistas merecen cálidos elogios, sobresaliendo las tiple Julia García y María Santoncha, Pablo Gorgé y el barítono Font Mola, que realizaron una labor magnífica, y el tenor Vicen te Sempere que también logró justas ovaciones. Asimismo el señor Fernández y Alejandro Noya que completa con sus voces y su actuación las bellezas del conjunto.

En función de esta tarde se representa "La Tempestad", cantada por el tenor Sempere, el barítono Font Mola y el bajo cantante Alejandro Noya, y las tiple Santoncha y Julia García. Esta noche se pondrá en escena "Los de Aragón", gran éxito de Sempere, y la grandiosa ópera en dos actos "Maruxa", en la que Pablo Gorgé en unión de Font Mola, María Santoncha, Julia García y el tenor Lopetegui, hacen un verdadero alarde de sus extraordinarias cualidades artísticas.

Creemos firmemente que toda Cartagena debe asistir a presenciar el grandioso espectáculo que ofrece esta Compañía, cuyo mérito iguala al de las mejores que en cualquier época hayan pasado por nuestros escenarios.

## Un manifiesto de los radicales socialistas independientes

Madrid.—Firmado por los señores Marcelino Domingo, Salmeron, Francisco Barnés, Victoria Kent, Baeza Medina, López Dóriga, Pérez Torreblanca y Vilatela, pertenecientes al Comité Ejecutivo nacional del partido radical socialista independiente, se ha publicado un manifiesto dirigido al país enjuiciando con detenimiento el momento político actual.

Ratifican sus convicciones republicanas, liberales y democráticas en el orden socialista y solicitan que por los hombres de izquierda se vaya a la más amplia y completa depuración del republicanismo debiendo dichos elementos obrar siempre con lealtad en cuanto a los socialistas se refiriere. Justifican su presencia en el Gobierno, diciendo que ello responde a la alianza de izquierdas que dicho partido intentó hacer prevalecer para ir a las actuales elecciones.

Añade que si se detiene o desvía, o bien intenta frustrarse la revolución política ya iniciada, no podremos lanzarnos a la revolución social.

El manifiesto termina con una apelación a la conciencia histórica de España.

## Heridos de una explosión

Barcelona.—Detalles relacionados con la explosión de una bomba junto al poste de una línea de tranvías, aseguran que resultaron heridos Gaspar Pedrero, de profesión carnicero; Juan Musté, escenógrafo; Antonio Solvé, Teresa Truyas Angel Gral Soler, retocador de dibujos.

El General Batet, ha ordenado que el alférez Jarqué, también herido, sea trasladado al equipo quirúrgico.

Se le practicó una delicada operación apreciándose tres heridas. Su estado es de suma gravedad.

Todos los heridos han declarado que pasaban casualmente por el lugar donde ocurrió la explosión.

## Los diputados proclamados.--Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas a los que dijo que le interesaba desmentir la noticia aparecida en un periódico atribuyendo al señor Gil Robles una carta en que se dice que, de acuerdo con el Gobierno se había confeccionado cierta candidatura.

Aunque esto ya había sido desmentido por el señor Gil Robles siguió diciendo, me interesa hacer constar que no ha tenido relación alguna el Gobierno y que se trata sólo de una fantasía.

Agregó que han terminado por completo los escrutinios de la primera vuelta, y que han sido proclamados en total los diputados siguientes:

- Acción Popular 67
- Agrarios 80
- Nacionalistas vascos 1
- Tradicionalistas y monárquicos 11
- Conservadores 14
- Indefinidos 2
- Radicales 78
- Acción Republicana 5
- Radical socialista 1
- Radical Socialista independiente 2
- Federales 1

Esquerra	23
Lliga	27
Socialistas catalanes	1
Orga	6
Liberales demócratas	9
Progresistas	1
Republicanos independientes	12
Socialistas	27
<b>Total</b>	<b>378</b>

Quedan para la segunda vuelta 95. Agregó el ministro que le había comunicado el gobernador civil de Ciudad Real que el Jefe de vigilancia de Manzanares le había dado cuenta de que esta noche a las doce se había izado en el Ayuntamiento la bandera roja.

Como el destacamento de la Guardia Civil del citado pueblo no es muy numeroso, he dispuesto la inmediata salida de fuerzas de Asalto para Manzanares para conocer lo sucedido y restablecer la normalidad. Dijo también que había quedado resuelto el conflicto de Andorra y por último que esta noche se había intentado robar la caja del Ayuntamiento de Callinar.

## Los socialistas de Murcia desautorizados desde Madrid

YA NO PUEDEN IR UNIDOS AL DUQUE DE LAS TORRES

La prensa de Madrid da la noticia de haberse reunido el Comité Ejecutivo del Partido Socialista, para tomar acuerdos en relación con la unión electoral que el duque de las Torres tenía hecha con el Comité Provincial de Murcia para luchar unido con los elementos marxistas.

El Comité Ejecutivo, por unanimidad, acordó desautorizar al Comité de Murcia para llegar a esa unión entre la nobleza y el pueblo.

Se ignora la actitud a adoptar por el señor Ruiz del Toro y su partido.

La presente noticia es interesantísima. Plastea el problema de la organización electoral desorganizada. Si los primates murcianos hacen caso omiso de la desautorización, es de suponer que pierden todos sus derechos, y aun que los candidatos salieran triunfantes no podrían sentarse en las Cortes ostentando el título de socialistas. Por el contrario, si acatan la decisión superior, y eliminan al duque de las Torres de las candidaturas, pierden el apoyo económico que el aliado les prestaba.

También puede ocurrir que un telegrama circular dirigido desde Madrid, según se afirma, a las organizaciones socialistas de la provincia, dando cuenta del grave acuerdo adoptado, no llegue a tiempo de romper el pacto de hecho. Así, aunque haya buena voluntad en cumplir con la disciplina, no tendrán más remedio para acatarla, y los efectos son equivalentes a la desobediencia.

Desde luego, la situación del señor Ruiz del Toro y de los otros elementos es desairada y se encuentra entre los dos fuegos del anatema de arriba y el descontento de los de abajo, que se verán privados ahora de los medios económicos con que contaban para desarrollar la jornada electoral lucidamente.

(De "La Verdad", de Murcia)

**EL PARTIDO RADICAL SIEMPRE ACTUO CON DISCIPLINA. SU SERIA Y PONERPAZA CONDUCTA LE HA PROPORCIONADO UN CREDITO ANTE LA OPINION PUBLICA, QUE NO DEBE NI PUEDE PERDER.**

**LOS RADICALES NO DEBEN SER INCAUTOS HACIENDO LE EL JUEGO A LOS ENEMIGOS DE NUESTRA ORGANIZACION Y TIENEN EL DEBER DE COLABORAR NOBLEMENTE AL TRIUNFO DE LA CANDIDATURA DE COALICION ELECTORAL CONVENIDA OFICIALMENTE POR EL PARTIDO POR CONVENIENCIA Y PARA PROVECHO DEL MISMO. NO HAY QUE ESCUCHAR NI TENER EN CUENTA A LOS DERROTISTAS, PORQUE NOSOTROS, POR ENCIMA DE TODO, CONSERVAMOS INTEGRO NUESTRO IDEAL.**

## A los apoderados e interventores del Partido Radical

Se cita para esta noche, de 7 a 10, en el Circulo Radical a los apoderados e interventores del Partido, que están pendientes de recoger la documentación y recibir instrucciones.

†  
**LA SEÑORA**  
**Doña María Martínez Torres**  
 Viuda de Calderón  
 Ha fallecido a las 8 de la mañana de hoy  
 A LOS 84 AÑOS DE EDAD  
 Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
 R. I. P.

Sus afligidos don Esteban, doña María, don Carlos Alberto, don Guillermo, don Eugenio y don Alvaro (ausente); hijos políticos doña Rosario Alessón, doña Purificación Alcaraz y don Eloy Camino; nietos; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana a las diez de la misma, desde la casa mortuoria Plaza de la República, 18-3.º, al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Cartagena 2 de Diciembre de 1933